

学者变身第一书记 帮空壳村摘帽子

第一书记手记

2018年
7月

“要想富先修路” 扶贫从改善基础设施开始

驻乡工作开始后,我带着笔记本挨家挨户地走了全村800多户。刚开始有的人以为我是在“做样子”,不愿意跟我多说,可是他们发现我真的把村民反映的问题一笔一划想办法落实后,村民们变得热心了。有时候我还没到地方,在路上就会被村民拦住反映问题。用了一个多月,我终于把全村的基本情况摸透了。

我总结了一下大伙反映的问题,最突出的一个就是路,全村仅有的一条主干道,虽然曾经硬化过,但是路面破损严重,到处坑坑洼洼,雨天村民步行出入都困难。尤其是村里一个拐弯的地方,几乎成了一个直角,经常出交通事故。

至于为什么拖了这么久没有修直,是因为这个拐角附近的几户人家不愿意让出地方。我反复登门找这几家村民做工作,

这几户村民最终被我的诚心打动,同意腾出修路的地方。没有钱,雇不起人那就自己干。我和村委会两位书记还有三队的队长徐志国等人,把这个直角修出了弧度,从此往来车辆再也不怕因为视觉盲区而发生事故。

危险路段虽然解决了,但是村里整体道路难通行的问题还很多,老话说“要想富先修路”,交通方便了,才有后续的发展,再加上柳林村大部分路边都没路灯,有的路段旁边就是水沟,还有老人曾经不小心掉进去过,所以还得有围栏。想修这么大的工程,我找到镇政府协调“一事一议”项目,通过和有关镇领导沟通,政府同意帮助路面硬化,可是问题来了——村里没钱,生平第一次,我得放下身为文物专家的“体面”,出去拉赞助了。

第一次开口是真难啊。我之前是从来不求人的人,可是想为村里拉到修路的赞助那就不能不求人。一次拉不到就多去几次,对方不愿意出钱,哪怕出个车帮村里拉一下石头沙子什么的也行。就这样,我把脸皮练“厚”了,成了人家嘴里“帮他们村拉赞助的”,也终于说动了几家企业愿意出资帮助,捐助近10万元,一个个体户帮助出车。

就这样,白天带着村干部们找企业、镇党委、林业局等相关部门协调资金、道路问题,晚上找村民研究道路平整等,在相关部门和村民的支持下,完成了组与组之间道路硬化3560米,户户通硬化3700米。圈起近300米道路一侧的围栏,安装了34盏路灯,解决了困扰村民多年的出行难的问题。



张鹏飞深入田间地头。

受访者供图

2019年
9月

发展农业科技 摘掉“空壳村”的帽子

柳林村的居住环境不大好,我想改善一下。可虽然村集体有了收入,但外债还没还清,所以整治环境还是没钱。清理垃圾好说,我带着党员就给收拾了,可绿化要种树种花,这都是钱。

一天,我一边琢磨这个事一边在村里转,看到附近的苗圃时,我突然想出了办法:苗圃里的树苗从小长到大要经过几次移栽,不移栽的话挤在一起影响生长,可以在这上面动脑筋。

我联系了苗圃的主人,协商达成协议,由苗圃负责将需要间株移栽的树苗挖出,运送到柳林村需要绿化的公路两旁,由村里出劳动力挖坑栽树,相当于村里出地苗

圃出苗,将来树木成才收益对半分成。这样,在不花钱的情况下,我用这个妙招完成了村里的绿化,光有树也不好看呢,我又去跟镇绿化部门要了不少花种一起种上,如今的柳林村再到春日,已是一片生机盎然。

柳林村长期以来的主导产业都是以水稻、玉米等农产品种植为主。在这个基础上要想实现快速富起来,依靠传统的种植手段显然是行不通的,必须得引领村民走农业科技发展之路。

于是我出去联系技术支持,帮助村民申请贷款、电力配套等,建设草莓温室大棚基地,并搭建了电商销售平台,解决农户销售后顾之忧。2018年柳林村成立2个合作

社,共建44座温室大棚;2019年成立3个合作社,共建设54座温室大棚。现在柳林村一共有98座温室大棚,同时带动村民就业300余人。

为了发展村集体经济,我代表村里参加答辩争取到了资金50万,启动建设了2座温室大棚,这下每年村集体有了收益62000元,为柳林村“空壳村”的名声摘了帽,也开始慢慢偿还之前欠下的外债。

同时,立足于村里实际,我不断拓宽村集体和村民增收的渠道。自费聘请律师找回了“柳林村”大米商标,重新打造柳林贡米品牌,推动试行认养种植,制做了产品包装,目前已初见成效。

柳林村 脱贫攻坚大事记

2018年6月——深入群众调研、落实和完善办公制度、设施。

2018年7月——“要想富先修路”:困扰村子30多年的“事故路段”解决了。

2018年8月——找带头人,推动引领科技种植。

2019年4月——打造环境示范点,落实绿化。

2019年9月——“空壳村”摘帽。

2019年12月——为村里搭建电商平台

2020年1月——确保农户收入稳定,解决后顾之忧。

2020年2月——指导和督促疫情防控,确保村民生命安全。

2020年3月至今——进一步改善人居环境。

第一书记说: 我得给村里留下点东西

我既然做了,就会做到底;当了第一书

记我就得给村里留下点东西。这就是我驻村后的想法。

从2018年5月到现在,我驻村快两年了。村集体摘掉了“空壳村”的帽子,村民们也变得富裕了。下一步工作重点,是确

村里老乡说: 张书记的工作创造了奇迹

“张书记来了以后,我刚开始的切身感受是‘累’。”柳林村村委会副书记李孝辉说,本来大伙散漫惯了,张书记到任以后马上就定了不少制度要求,刚开始不习惯,后来发现他是真的在给村里办好事,大伙服他了,也开始心甘情愿地跟着他一起干。

一年多了,谁也没想到这么个“外来的书

记”能创造出这些“奇迹”,村里的变化太大了,别的大伙都知道,但有一点李孝辉表示得特别提一下,就是老百姓对村委会的信任增强了很多,原来开会都没几个人来,现在张书记一通知,大伙都爱来。

“而且我最佩服他的是,他孤身一人到了这个人生地不熟的地方,但是敢做实事,不怕得罪人。”李孝辉说,我常说的一句话是“不管这是谁的亲戚家属”,因为这样“不给面子”,村里甚至有传言有人要“收拾他”,但是张书记却从来没变过。

保农户收入稳定 进一步改善人居环境。现在,我正在积极与丹东某培植基地洽谈合作引进新品种——香野草莓的种植,以此确保农户今后温室大棚发展与收入持续增长。

村民冷永深就是典型的因为草莓种植改变了生活的人:“我们村里这一年多变化太大了,路都给修到家门口了。我以前出门打工,一年左右也顶多挣个两三万块钱,可是跟着村里种草莓之后,我现在一个棚一年大概十七八万,纯收入就有14万,我现在种5个棚,一年收入能有60万。整整20倍啊!以前想都不敢想这个数字,生活水平真的是明显的提高。而且果种出来了,张书记还帮我们出去跑销路,我真的特别感谢他,真实干。”

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳